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V letošním roce by se dožil sedmdesátky jeden z našich nejnadějnějších vertebratologů po-
válečné generace, RNDr. Vratislav MAZÁK, CSc. Narodil se 22. 6. 1937 v Kutné Hoře a po 
krátké a velmi úspěšné kariéře na katedře zoologie přírodovědecké fakulty Karlovy univerzity 
a v Národním muzeu v Praze zemřel nedlouho po své padesátce dne 9. 11. 1987. Protože jeho 
krátký život nám vlastně ani nedopřál, abychom po zásluze ocenili při tradičních jubileích jeho 
význam jako zoologa, pedagoga, spisovatele i kreslíře a malíře, dostáváme se k tomu až nyní 
– po dlouhých dvaceti letech, kdy už tu s námi není. Možná však, že právě po tak dlouhé době 
vzpomínání a v nové, dosti odlišné etapě naší zoologie, tím lépe vynikne jeho nesporný význam 
v pionýrské době budování naší poválečné zoologie.

Vráťa MAZÁK byl člověk nesmírně nadaný a až nadměrně pracovitý. O přírodu a zejména 
o cizokrajná zvířata se zajímal od školních let a na rozdíl od mnoha takových zájemců byl jeho 
zájem od počátku zcela cílevědomý a doprovázený snahou o neustálé vzdělávání. Když přišel 
v roce 1955, jako štíhlý a distingovaný mládenec, na fakultu do Prahy, vědělo se už o jeho 
vážném zájmu o zoologii a nezůstalo ani skryto jeho zaujetí pro výzkum velkých koček. Jeho 
zájem o “velké” savce byl už tehdy spojen s tak hlubokými znalostmi a i s prvními vlastními 
poznatky, že bylo zřejmé, že jde o výjimečnou osobnost. Teprve v průběhu vysokoškolského 
studia se však plně rozvinuly Vráťovy schopnosti a znalosti. Jeho všestranné nadání, včetně 
jazykových znalostí, mu umožnilo záhy navázat styky s našimi i zahraničními odborníky a tak 
získat brzy dobré jméno v okruhu světových znalců kočkovitých šelem. Také pozorovací talent, 
hlavní předpoklad pro úspěšnou výzkumnou činnost, stejně jako stylistická šikovnost a zejména 
jeho kreslířské umění a vůbec výtvarně umělecký cit, to vše spojené s pílí a cílevědomostí ho 
v několika málo letech představilo jako hotového zoologa s neobvykle vysokou publikační 
produkcí. Když byl při zadávání tématu diplomové práce upozorněn, že by bylo užitečné, aby 
svůj zájem přesunul od oblíbených koček k drobným savcům, kteří stáli tenkrát v popředí vý-
zkumného zájmu oddělení katedry, nezatrpkl a vyřešil toto dilema po “mazákovsku”: zapracoval 
se záhy do problematiky drobných savců a navíc ještě zintenzívnil práci na velkých kočkách, 
k nimž přibral pak i kopytníky, zejména koňovité. MAZÁKŮV vklad pak nechyběl ani při výzkumu 
netopýrů, kunovitých šelem, hmyzožravců, různých fosilních savců, atd. Jeho problematika byla 
tedy od počátku neobvykle široká a kdybych ji měl do detailů přiblížit, nestačil by mi rozsah 
této vzpomínky. Proto si myslím, že užitečnější je sestavit na konci úplný přehled MAZÁKOVÝCH 
prací v časovém sledu a tak si každý udělá vlastní názor na šíři řešených problematik, na jeho 
výsledky a zároveň i na jeho pracovní rychlost a vůbec pracovní úsilí.
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I když v popředí MAZÁKOVÝCH zájmů stála vždy systematika a rozšíření savců, nebyl ani v tom 
striktně zaměřen; stejně ho zajímaly i otázky morfologické a ekologické a zvláště ho zaujala 
problematika fylogeneze a vůbec evoluce. Tato šíře zájmů ho přivedla i k výzkumu evoluce 
člověka, jejímž výsledkem je jeho horečná činnost na pokraji historické antropologie s řadou 
drobnějších publikací, populárních seriálů, skript, jež vyústily v jeho možná nejčtenější publikaci: 
Jak vznikl člověk – Sága rodu Homo. Ta vyšla ještě za jeho života ve dvou vydáních a kdyby mu 
osud dopřál dále v tomto směru pracovat, jistě by se dočkala i překladu do světových jazyků, 
přestože šlo o problematiku ožehavou, jejíž detaily se rok od roku mění. Cena této knihy byla 
i v tom, že velmi originální text byl doprovázen řadou zcela nových vlastních rekonstrukcí 
vývojové linie zástupců vedoucí k člověku. Vytvořil totiž, spolu s malířem BURIANEM, celou 
galerii kreseb i olejů zobrazujících živočišné předky člověka a lidoopů, stejně jako pozdější 
zástupce rodu Homo. Zde je třeba říci, že právě v tomto období se MAZÁK ve spolupráci se svým 
anglo-australským kolegou a přítelem C. GROVESEM, intenzívně zabýval výzkumem vymřelých 
předchůdců člověka a jeho jméno stojí i za popisem jedné fosilní formy člověka Homo ergaster 
Groves et Mazák, 1975. Stejně intenzívně se v posledních letech života věnoval i studiu zají-
mavého savčího řádu kytovců. I když originální výzkum této skupiny mu až na výjimky nebyl 
umožněn, protože k tomu neměl potřebný materiál, sestavil velmi podrobný přehled všech 
zástupců řádu, který nejdříve publikoval v seriálu článků v časopise Živa a následně i shrnul 
v jednom svazku v polopopulární knižnici Zvířata celého světa. Bohužel tuto publikaci už psal 
v posledních měsících svého života a dokončoval ji už hospitalizován a v předtuše svého konce. 
O to víc je třeba obdivovat jeho vůli a smysl pro povinnost ke své životní lásce – zoologii. 
Z velkých savců se pak ještě zajímal o kopytníky, zejména lichokopytníky a dokonce i popsal 
jeden poddruh kulana (Asinus hemionus kulan Groves et Mazák, 1967) ze střední Asie, stejně 
jako nový poddruh tygra (Panthera tigris corbetti Mazák, 1968).

Dr. Vratislav MAZÁK (vlevo) s akademickým malířem Zdeňkem BURIANEM v jeho atelieru.
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I při té obrovské zaujatosti a pracovních výsledcích nebyla cesta k zoologii Vráti MAZÁKA 
tak docela obvyklá a přímočará. Zůstával po celý život člověkem velkoměstským a nezačal svá 
studia pozorováním v přírodě (jak je to obvyklé u adeptů zoologie). Dostal se k zoologii jaksi 
“salónně”, prostřednictvím literatury, návštěvami muzejních sbírek a zejména pozorováním 
zvířat v zoologických zahradách. Vzhledem k jeho výtvarným sklonům byl jistě jeho zájem 
o zvířata vyvolán především obdivem k jejich dokonalosti, kráse, i tvarům a barvám, následně 
k jejich pohybu a vůbec k jejich fascinující rozmanitosti. Právě k tomu ho přitahoval jeho 
umělecký talent a vytříbený smysl pro vnímání detailů tvarových i pohybových. Snad proto si 
vybíral v rámci své zájmové skupiny právě velké kočky, skupinu savců, která fascinuje svou 
krásou tvarovou, barevnou a pohybovou. Navíc je to skupina z pohledu Středoevropana dost 
exotická a snad i záhadná svým chováním a inteligencí. A Vráťa měl vždy velký smysl pro 
exotiku, neobvyklé věci a možnost objevování nových a zajímavých poznatků a vztahů. Ostatně 
i on sám byl mezi běžnými zoology tak trochu “exotem” – vždy nejraději zkoumal život zvířat 
cizokrajných a velkých – vzpomeňme jen na velké kopytníky, kytovce, vymřelé dinosaury, 
nebo i člověka jako biologický druh pro něho nejzajímavější. Při takovém zaměření ani neměl 
potřebu navštěvovat naši přírodu, přestože právě výzkum našich drobných savců byl v té době 
těžištěm práce jeho univerzitního pracoviště. Když jsme ho nakonec přemluvili k výzkumným 
cestám po jižních Čechách a zejména na krásné Slovensko, nebylo pracovitějšího a zaujatěj-
šího terénního faunisty! Vráťa se vůbec nerad vzdaloval na delší dobu od svého pracovního 
stolu, nicméně jeho spolupráce a přátelství se zahraničními zoology ho nakonec “vytáhlo” na 
dlouhodobou stáž do Francie i na kratší pobyty v Anglii, Holandsku, Belgii, Německu, Rusku 
a Skandinávii. Tyto cesty jeho rozhledu velmi prospěly, je jen škoda, že si nikdy neudělal čas 
na dovolenou – jistě by byl prospěl svému zdraví. 

K jeho zájmu o velká vymřelá zvířata (a vůbec o paleontologii a evoluci) se pojí mnohaleté 
a také plodné přátelství s malířem pravěku Zdeňkem BURIANEM, o němž se mezi zoology mnoho 

Dosud nepublikovaný obrázek nosorožce indického (Rhinoceros unicornis) od Vratislava MAZÁKA 
z roku 1982.
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neví. Jejich spolupráce začala už v roce 1962, trvala až do konce mistrova života a zůstalo za 
ní kolem stovky obrazů a ilustrací s paleontologickou a zoologickou tematikou. Samozřejmě 
při této spolupráci nemohl nevzniknout i velký olej Vráťova oblíbence – ussurijského tygra 
uprostřed sibiřské přírody. Spolupráce obou malířů byla velmi zdařilá a podnětná proto, že se 
dobře znali a věděli, že se mohou na sebe spolehnout a své schopnosti doplňovat. Profesionalitu 
a fantazii známého umělce tak výrazně dotvořil výběr podkladů provedený zasvěceným zoolo-
gem MAZÁKEM. Právě v ovzduší této spolupráce vzniklo i 13 olejů a několik temper rekonstrukce 
pravěkých zvířat do jednoho z dílů encyklopedie Grzimek’s Tierleben, které pak byly použity 
i v řadě dalších zahraničních publikací.

Kromě své práce vědecké byl Dr. MAZÁK především nesmírně talentovaným popularizátorem 
zoologie, uměl výborně zacházet s psaným slovem a popularizace ho bavila.Většinu svých 
četných publikací si také sám ilustroval. Ve své době byli spolu s VESELOVSKÝM a HERÁNĚM 
nejproduktivnějšími autory populárních časopiseckých článků a zejména knih. Jeho Encyklope-
die savců vyšla v řadě vydání a jazykových mutací v obrovském nákladu. Jak ukazuje přehled 
jeho publikací, převládala jeho popularizační činnost zejména v posledních letech života, kdy 
po možná neuvážených změnách pracoviště už nemohl nebo možná ani nechtěl pokračovat 
v čistě vědeckém výzkumu.

Nicméně V. MAZÁK zdaleka nebyl v celém svém životě vázán jen na vážný vědecký výzkum 
a jeho popularizační interpretace. Měl celou řadu zájmů a koníčků, kterým se věnoval se stejnou 
pečlivostí a zaujetím jako zoologii, která ostatně v jeho pojetí a nasazení byla rovněž především 
jeho celoživotním “vážným” koníčkem. Jeho velkou láskou byly parní lokomotivy (opět “velká 
zvířata”!), o nichž věděl prakticky vše a dokonce je v kroužku svých přátel občas i řídil. Pořídil 
stovky jejich fotografi í a shromáždil obrovský katalog takových snímků. Navíc byl i zručným 
modelářem a jeho modely byly nejen přesné a pěkné, ale také funkční – všechny jezdily po 
kolejích. S odstupem času vyvstává otázka, jak to všechno za ten svůj krátký život stihl!

Vráťa byl opravdu neobyčejný člověk, i když život s ním nebyl někdy jednoduchý (vzpo-
mínám si například, co mi dalo práce, aby se vůbec zajímal o získání vědecké hodnosti CSc., 
ačkoliv sotva kdo jiný měl pro to všechny předpoklady). Dnes v době, kdy se každý snaží o co 
nejrychlejší získání grantů a impaktovaných publikací, kdy už se věda vlastně stala podnikáním, 
často vzpomínám na skromnost, nezištnost a pracovitost neobyčejně schopného člověka Vráti 
MAZÁKA, kterému neúprosný osud neumožnil plně rozvinout své schopnosti. Jsem rád, že jsem 
ho poznal a mohl s ním řadu let blízce spolupracovat – často si říkám jak by se asi díval na 
naše snažení a náš svět dnes! 

PŘEHLED  PUBLIKACÍ  VRATISLAVA  MAZÁKA
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